



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

27 ноября 2024 года, № 241 (8819)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Наманганская область за год привлечет 4,2 миллиарда долларов инвестиций

Президент Шавкат Мирзиёев 26 ноября провел совещание по мерам развития инвестиционного климата и деловой среды, повышения благосостояния населения в Наманганской области.

За прошедшие десять месяцев в области был реализован 681 проект, создана 21 тысяча рабочих мест. Произведена продукция более чем на 21 триллион сумов, в том числе экспорт составил 702 миллиона долларов. До конца года ожидается рост экономики региона на 8 процентов.

Теперь необходимо определить цели на следующий год. В связи с этим во все районы направляются рабочие группы, изучаются предложения предпринимателей и формируются планы.

В Наманганской области выявлены возможности для реализации 182 новых проектов на 527 миллионов долларов. Например, если расширить малую промышленную зону в махалле «Баркамол авлод» города Наманган, можно разместить кожевенно-обувное предприятие стоимостью 60 миллионов долларов. Создание такой зоны на массиве Наманган в Мингбулаке позволит обеспечить реализацию промышленных проектов стоимостью 25 миллионов долларов.

Предприниматель из Папского района со-вместно с американскими партнерами предложил инвестировать 80 миллионов долларов и перерабатывать 1,8 миллиона тонн флюоритового камня в год. В результате появится 200 рабочих мест и возможность экспорта на 70 миллионов долларов. Еще одно предприятие выразило желание вложить 40 миллионов долларов в выращивание лекарственных растений на 5 тысячах гектаров, производство кондитерских изделий и организацию туристско-го центра.

В этом районе на землях, где имеется доступ к грунтовым водам, можно выращивать рис, зерновые, лекарственные и кормовые культуры, а вокруг мелиоративных колодцев в Нарын-

ском районе — разводить рыбу. В Чоркесаре, Заркенте и Испаране при улучшении орошения и выделении земли животноводам появится возможность выращивать 100 тысяч голов крупного рогатого скота и коз.

Организация в Янгиурганском сельскохозяйственном техникуме дуального образования совместно с картофелеводческим центром послужит как подготовка квалифицированных специалистов, так и производству основных продуктов питания. Благодаря кооперации с пчеловодческими хозяйствами можно организовать разведение пчел в домашних хозяйствах и обеспечить условия для дополнительного дохода населения.

На совещании хоким Наманганской области представил планы по реализации подобных возможностей. В частности, отмечалось, что в 2025 году в Наманганскую область планируется привлечь 4,2 миллиарда долларов инвестиций, создать 34 тысячи рабочих мест и обеспечить экспорт на 1 миллиард долларов.

Ожидается, что по итогам года уровень бедности в области сократится почти до 8 процентов. В 2025 году планируется снизить этот показатель до 5,3 процента, выведя из бедности 78 тысяч человек. Предусматривается также трудоустройство внутри страны около 100 тысяч человек, вернувшихся из трудовой миграции за рубежом.

Глава государства, поддержав предложения, дал указания о внесении проекта постановления по комплексному развитию экономики области, отметил важность поддержки инициативы инвесторов, создания условий для проектов, вовлечения населения в предпринимательство, обеспечения занятости.

В результате появится 200 рабочих мест и возможность экспорта на 70 миллионов долларов. Еще одно предприятие выразило желание вложить 40 миллионов долларов в выращивание лекарственных растений на 5 тысячах гектаров, производство кондитерских изделий и организацию туристско-го центра.

В этом районе на землях, где имеется доступ к грунтовым водам, можно выращивать рис, зерновые, лекарственные и кормовые культуры, а вокруг мелиоративных колодцев в Нарын-

Подчеркнута необходимость ускорения модернизации транспортной отрасли

Президент Шавкат Мирзиёев 26 ноября ознакомился с презентацией о ходе трансформационных процессов в государственных компаниях железнодорожной и авиационной отраслей.

В сфере транспорта происходят масштабные преобразования как с точки зрения экономической эффективности, так и удобства для населения. В составе акционерного общества «Узбекистон темир йуллари» создано 6 самостоятельных предприятий. Закуплено 1 200 новых грузовых вагонов, а время перевозки грузов по внутренним направлениям сократилось в два раза.

В результате цифровизации процесса заказа вагона уменьшился с 7 этапов до 3, а время на его выполнение сократилось с 72 часов до 12 часов. Пропускная способность поездов вокруг Ташкента увеличилась на 30 процентов. Акционерное общество, ранее работавшее субъектами, в этом году выходит на прибыль в размере 30 миллиардов сумов.

Наблюдается прогресс и в авиационных компаниях. Количество авиарейсов в системе «Uzbekistan Airways» увеличилось на 25 процентов. На внутренние маршруты направлено 8 новых самолетов, а количество внутренних рейсов выросло в 2,5 раза. Доля национальной авиакомпании в международных перевозках Центральной Азии достигла 20 процентов. Ожидается, что годовой пассажиропоток превысит 6 миллионов человек.

«Uzbekistan Airports» занимается обслуживанием самолетов, грузов и пассажиров. Привлечение частного сектора к управлению аэропортами демонстрирует положительные результаты. В Узбекистан рейсы выполняют 44 авиакомпании мира. В этом году объемы грузоперевозок через аэропорты ожидаются с ростом в 22 процента.

Однако задач еще много. Значимость транспортных путей все более возрастает в условиях нынешней сложной ситуации в мире.

Поэтому важным является диверсификация маршрутов, ускорение перевозок и снижение себестоимости транспортных услуг.

На совещании обсуждались актуальные вопросы в этом направлении.

— Экономика и внешнеторговые связи нашей страны с каждым годом развиваются, растут доходы населения и туристский потенциал регионов. Мы поставили перед собой цель довести объем валового внутреннего продукта до 200 миллиардов долларов к 2030 году. Поэтому мы должны уделять особое внимание транспортным артериям, — сказал Президент.

Для этого создаются необходимые организационно-правовые условия. До сего дня железнодорожная сфера регулировалась законом, принятым еще 25 лет назад. Подчеркнуто, что подписанный Закон «О железнодорожном транспорте» в новой редакции открывает широкие возможности для привлечения частных компаний и инвестиций, а также для развития инфраструктуры.

Теперь руководителям отрасли необходимо кардинально изменить методы работы и подходы для достижения результата. В первую очередь следует ускорить трансформацию сферы, качественно реализовать проекты строительства и модернизации. Среди важнейших задач — получение международного кредитного рейтинга, привлечение средств без государственной га-

рантии и эффективное использование инвестиций.

Воздушное сообщение Узбекистана еще не достигло уровня, удовлетворяющего население. Задерживается получение международного рейтинга и выход на внешний финансовый рынок. В результате высокая себестоимость услуг не позволяет существенно снизить стоимость авиабилетов. Мероприятия по сокращению расходов реализуются медленно.

В связи с этим поставлена задача разработать конкретную программу и дорожную карту по трансформации с привлечением консалтинговых компаний.

Главное в системе «Uzbekistan Airports» — увеличение объема предоставляемых услуг и расширение частного партнерства. После передачи аэропорта Самарканда в частное управление количество рейсов и пассажиров увеличилось в 5 раз. Теперь аналогичные задачи стоят перед аэропортами Наманган, Андижана, Бухары и Ургенча. До конца года планируется удвоить количество дополнительных услуг в аэропортах и увеличить доходы на 25 процентов.

Определены меры по привлечению независимых ресурсов с международного рынка и полному использованию терминала аэропорта Навои.

Глава государства дал поручения по ускорению цифровизации в обсужденных на совещании трех компаниях, пересмотру планов развития и повышению экономической эффективности.

УЗА.

НС ЧАС СЕНATORA

Устойчивое развитие через заботу о природе

П о инициативе Президента реализуются масштабные реформы во всех сферах жизни общества. Проводится целенаправленная работа в области охраны природы, экологии и развития зеленой экономики.

Изменение климата и экологические проблемы — важные вызовы современности. Загрязнение воздуха, недостатка воды, эрозия почвы, опустынивание и чрезмерное использование ископаемых видов топлива приводят к глобальному потеплению, стихийным бедствиям, наносят серьезный ущерб окружающей среде и здоровью населения.

В целях предотвращения этих проблем и минимизации ущерба в стране запущен общенациональный проект «Зеленое пространство». Совместно с сосед-

ними странами началась реализация Региональной климатической стратегии.

В рамках проекта высажено около 100 миллионов саженцев плодовых и декоративных деревьев, кустарников. В результате создано около 400 зеленых садов.

Чтобы вывести работу в этом направлении на новый уровень, глава государства объявил 2025 год Годом защиты окружающей среды и зеленой экономики.

Еще одна зеленая зона была заложена в Бектемирском районе столицы, вдоль Ташкентской кольцевой дороги. Этот участок станет частью ташкентского зеленого пояса. Здесь также формируется естественный лесной массив.

Президент отметил необходимость продвижения Сенатом

Олий Мажлиса законодательных инициатив, поддерживающих международное сотрудничество, и подчеркнул важность разработки государственной программы, ориентированной на наиболее важные задачи, определенные названием года. Необходимо уделить внимание вопросам внедрения зеленых технологий, экономии воды, значительного увеличения озелененных территорий, смягчения последствий Арабской катастрофы, решения проблем отходов, укрепления здоровья населения, а также усиления парламентского контроля.

Анвар ТУЙЧИЕВ,
председатель Комитета Сената
Олий Мажлиса
по аграрным и водохозяйственным
вопросам и экологии.

Возрождение экологической культуры

И зменение климата, проблемы экологии и сохранения природы стали одними из основных вызовов для всего мира.

Загрязнение воздуха и воды, эрозия почвы, опустынивание и глобальное потепление оказывают разрушительное воздействие на природный баланс и здоровье человека.

Государство уделяет особое внимание вопросам экологии, активно внедряются природоохранные инициативы. Особую значимость приобрел общенациональный проект «Зеленое пространство», который старался три года назад и превратился в масштабную общественную инициативу. Благо-

даря ему возрождена традиция весной и осенью высаживать деревья.

В этом году по инициативе Президента в Бектемирском районе столицы вдоль Ташкентской кольцевой дороги начато создание зеленого пояса. Под проект выделено 100 гектаров земли. За два года планируется высадить 100 тысяч саженцев. Для полива построены 3 искусственных водоема и 12 колодцев.

Подобные мероприятия проводятся во всех регионах.

Кобул ТУРСУНОВ,
заместитель председателя
Комитета Сената
Олий Мажлиса по бюджету
и экономическим вопросам.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Госбюджет: параметры благополучия



Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Спикер нижней палаты Н. Исмоилов остановился на важных событиях в жизни страны минувшей недели. Он отметил пребывание главы государства в Янгиҳаётском районе. Президент ознакомился с деятельностью промышленных предприятий и ходом благоустройства махаллей, посетил новый парк, создаваемый в рамках общенационального проекта «Зеленое пространство». Было подчеркнуто, что благодаря инициативе руководителя страны начатый три года назад общенациональный проект превратился во всенародное движение. Подробно рассмотрен ряд законопроектов.

Социальные обязательства будут выполнены

мьер-министра — министр экономики и финансов Д. Кучкаров.

Проектом на 2025 год предусмотрены достаточные средства для выполнения всех социальных обязательств государства перед гражданами, в том числе своевременная выплата заработной платы, пенсий и пособий, а также их повышение в пределах не-

ниже инфляции.

2

С докладом по повестке дня выступил заместитель Пре-

Газета «Kalimantan Post»: путешествие в удивительный Узбекистан

П опулярная индонезийская газета «Kalimantan Post» опубликовала статью под заголовком «Путешествие в удивительный край — Узбекистан».

Автор статьи Момад Аде Маудин отмечает, что народ Индонезии считает Узбекистан святым землей. Среди индонезийских туристов наша страна известна как важное место паломничества мусульман, поблизости Мекке и Медине.

«Узбекистан — страна, внесшая большой вклад в развитие исламской цивилизации. Каждый, кто посещает эту страну, ощущает ее исторический, культурный и духовный вес в виде таких городов, как Ташкент, Бухара, Самарканд и Хива. На этой земле родились великие учены и философы: Ибн Сина, гений медицинской науки, Аль-Хорезми, основатель алгебры, и Абу Райхан Беруни, отец геодезии», — пишет автор.

Индонезийский журналист подчеркивает, что Узбекистан является родиной Имама Бухари, великого ученика-мухадиса, автора сборника «Аль-Джами ас-Сахих», который считается важнейшим трудом для мусульман мира. Сообщается, что мавзолей этого человека, занимающего особое место в истории исламской цивилизации, недалеко от Самарканда реставрируется в большой комплекс.

«Примечательно, что уникальный экземпляр Корана Хазрата Османа, написанный на оленьей шкуре, хранится в библиотеке Управления мусульман Узбекистана, расположенной в старинном районе города Ташкента», — отмечается в публикации.

Индонезийский журналист написал, что встретил женщины по имени Мерина из Банджармасина на острове Калимантан на старинных улицах Самарканда. Он побеседовал с ней и написал в статье о ее впечатлениях от посещения Узбекистана.

«Зимний сезон в Узбекистане очень красивый. Индонезийцам, которые ни разу в жизни не видели снега, не нужно тратить много денег и ехать в Европу, которая находится далеко. В полутора часах езды от Ташкента расположены горы Чимган, где созданы все условия для иностранных туристов и любителей лыжного спорта. Также в пустыне под Бухарой я каталась с друзьями на верблюдах и лошадях, на квадроциклах. Хорошо, что этот вид туризма развивается и в Узбекистане. Наша поездка в Бухару произвела на нас огромное впечатление», — поделилась индонезийская туристка.

Автор резюмирует, что тем, кто хочет совершить паломничество и приятно провести отпуск, нужно посетить Узбекистан.

ИА «Дунё».

Укрепить позиции в сфере цифровых технологий



Норма, установленная в статье 33 Конституции в новой редакции, о том, что государство создает условия для обеспечения доступа к всемирной информационной сети Интернет, служит юридической основой для развития и внедрения цифровых технологий в нашей стране. Она последовательно внедряется в действие, расширяет возможности граждан в использовании интернета, развивает цифровую экономику и системы электронного правительства.

В стране проводятся реформы по развитию интернета и цифровых технологий. Приняты законы «Об электронной коммерции», «О принципах и гарантиях свободы информации», «Об информатизации», «О кибербезопасности». Логическим продолжением развития сферы служат Стратегия «Цифровой Узбекистан-2030» и Стратегия развития технологий искусственного интеллекта до 2030 года.

Согласно статистическим данным, к концу 2022 года интернетом пользовались 83 процента населения республики. Этот показатель значительно выше среднемирового уровня (63 процента). Также растет число пользователей мобильного интернетом. В 2023-м за-

фиксировано, что 77 процентов населения Узбекистана совершили покупки онлайн, что на 22 процента выше по сравнению с предыдущим годом.

Важное значение имеет улучшение цифровой инфраструктуры. Расширяются сети мобильной связи, внедряются технологии 4G и 5G. Ежегодно увеличивается протяженность оптоволоконных линий связи. Это позволяет повысить скорость и качество интернета.

28 апреля 2020 года Президент принял постановление «О мерах по широкому внедрению цифровой экономики и электронного правительства». В соответствии с ним в Министерстве цифровых технологий создана

интегрированная система, занимающаяся электронным правительством и цифровой экономикой. Задачи по развитию электронного правительства, информатизации экономики и сельского хозяйства, созданию и управлению IT-парками также переданы этому ведомству. При нем создан отдельный центр управления проектами электронного правительства.

Государство создает условия для обеспечения доступа к всемирной информационной сети Интернет.

(Из статьи 33 Конституции Республики Узбекистан)

Современные информационно-коммуникационные технологии активно находят применение в госуправлении, образовании, здравоохранении, сельском хозяйстве. Реализуется свыше 200 проектов, направленных на улучшение системы электронного правительства, развитие внутреннего рынка программного обеспечения и IT-решений, создание IT-парков во всех регионах страны, подготовку квалифицированных специалистов для этой отрасли.

Повышается цифровая грамотность населения. В образовательных учреждениях усиливается обучение информационным технологиям, для граждан

реализуются программы по развитию цифровых навыков.

В сфере развития технологий искусственного интеллекта также заметен прогресс. В 2021 году основан научно-исследовательский институт, занимающийся развитием цифровых технологий и искусственного интеллекта (ИИ). Запущены проекты, направленные на внедрение ИИ в разных областях.

Ключевыми приоритетами являются развитие цифровой экономики, совершенствование правовой базы для электронной коммерции, расширение цифровых банковских услуг, регулирование криптовалют и технологий блокчейн. Важно продолжать работу над улучшением системы электронного правительства, полной цифровизации госуслуг, усилением электронного взаимодействия между ведомствами, развитием проекта «Умный город». Внимание следует уделять вопросам кибербезопасности, включая разработку и реализацию национальной стратегии в этой области, совершенствование механизмов противодействия кибератакам.

Чтобы продолжить развитие в соответствии с глобальными тенденциями, предстоит решить важные задачи. Их успешное выполнение позволит Узбекистану укрепить позиции в сфере цифровых технологий, повысить качество жизни граждан и увеличить конкурентоспособность экономики. Это станет шагом к более полному воплощению принципов, закрепленных в Конституции.

Исламбек РУСТАМБЕКОВ,
и. о. ректора Ташкентского
государственного
юридического университета
доктор юридических наук,
профессор.

Госбюджет: параметры благополучия

1 Сохраняется социальная направленность расходов Госбюджета для организации системы образования, медицинской и социальной защиты, полностью соответствующей потребностям населения и международным стандартам. На сокращение бедности выделено 22 триллиона сумов. В проекте отражены меры, направленные на усиление адресности и обеспечение эффективности средств, направляемых на соцзащиту.

Законопроектом в 2025 году предусматривается сохранение без изменений основных налоговых ставок, расширение доходной базы за счет сокращения теневой экономики, поэтапное приведение налогово-бюджетной политики в соответствие с требованиями Всемирной торговой организации. Реальные темпы роста ВВП Узбекистана в следующем году составят 6 процентов по сравнению с 2024 годом, достигнув показателя в 3 251 доллар на душу населения. В сторону роста прогноз в промышленности — на 6,1 процента, сельском хозяйстве — на 4,1 процента, сфере рыночных услуг — на 14,5 процента, строительстве — на 14,2 процента. Ожидается, что уровень инфляции составит 7 процентов.

Основными направлениями налоговой и бюджетной политики обозначено дальнейшее повышение предпринимательской активности. Прогноз доходов консолидированного бюджета в 2025 году — 431,1 триллиона сумов, расходы — 480,3 триллиона сумов, дефицит консолидированного бюджета не превысит 3 процента к ВВП, огра ниченный объем внешнего долга — 5,5 миллиарда долларов, что послужит обеспечению финансовой стабильности в стране.

Депутаты обратили внимание на предусмотренные в проекте меры, направленные на дальнейшее совершенствование практики инициативного бюджетирования, исполнение бюджетных расходов в соответствии с программами развития в целях поэтапного внедрения системы «Бюджет, ориентированный на результат».

Со следующего года будут определяться конкретные меры против обязательного голосования в ходе процессов инициативного бюджетирования. Предлагается ускорение реформ зеленого бюджета в среднесрочной перспективе.

В ходе обсуждений депутаты внесли предложения по увеличению доходов бюджета, даль-

Мнение

Шарофиддин НАЗАРОВ, председатель Комитета Законодательной палаты по бюджету и экономическим вопросам:

— В составе депутатов нового созыва экономисты составляют 33 процента, что положительно сказалось на качестве и уровне дискуссий, касающихся бюджета и налоговой политики, рассчитанных на 2025 год. Это подтверждается недавними обсуждениями, состоявшимися во фракциях и комитетах. Было задано более 100 вопросов и внесено свыше 10 концептуально важных предложений и рекомендаций. Депутаты предыдущего созыва также способствовали формированию отношения к концепции проекта закона о Государственном бюджете на 2025 год.

платы в этих сферах квалифицированные кадры уходят в частный сектор.

Депутаты сослались на сложности в определении наличия подсчитывающих веществ при производстве газированных напитков. Это чревато усилением налогового администрирования и подстегивает стремление уклоняться от уплаты налогов. Целесообразно сохранить дей-

те концептуально принят в первом чтении.

Обеспечить доступный досуг

На заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса в первом чтении рассмотрен законопроект, направленный на усиление защиты мест культурного отдыха и досуга насе-

щества в сфере пользовании. Нет жестких норм, запрещающих приватизацию объектов культурного отдыха и земель, на которых они расположены, прекращающих возведение зданий и сооружений на их территории.

Законопроект предусматривает запрет на отчуждение культурных объектов, их земель и построек на них, сокращение их территории и строительство зданий (за исключением легких конструкций) или расширение строительных площадей существующих зданий и сооружений. Эти же нормы распространяются на ботанические сады. Усилена уголовная ответственность за совершение данных видов правонарушений.

В ходе обсуждений депутаты высказали мнения и предложения. На их вопросы инициаторы дали развернутые ответы. Проект закона принят депутатами.

Исходя из статуса отношений

На пленарном заседании рассмотрен проект закона «О ратификации Договора между Республикой Узбекистан и Республикой Таджикистан о союзнических отношениях (Душанбе, 18 апреля 2024 года)».

Договор направлен на укрепление договорно-правовой базы для обеспечения независимости, суверенитета, территориальной целостности и устойчивого экономического развития двух государств. Установление союзнических отношений между Узбекистаном и Таджикистаном повышает уровень двусторонних отношений в обеспечении мира, стабильности и безопасности в Центральной Азии. Создает необходимые условия для расширения взаимовыгодного сотрудничества во всех сферах.

Законопроект принят депутатами и направлен в Сенат.

ствующую ставку (500 сумов за 1 литр), чем устанавливать дифференцированный акцизный налог.

Члены фракции Экологической партии предложили пересмотреть сумму заложенных средств на улучшение экологической ситуации в стране в рамках общегосударственного проекта «Зеленое пространство», предотвращение вредного воздействия ветров, пыльных и песчаных бурь на окружающую среду.

По вышеотмеченным вопросам заслушаны ответы профильных министерств. Подчеркнуто, что ответственному комитету необходимо рассмотреть поднятые вопросы в процессе подготовки законопроекта ко второму чтению.

На основе мнений фракций политических партий законопроект о Государственном бюдже-

тии, разработанный группой депутатов на основе права законодательной инициативы.

На первом заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса глава государства отметил, что каждое предложение, выдвинутое партиями в ходе избирательной кампании и поддержанное народом, обязательно будет рассмотрено и реализовано.

Позиция Социал-демократической партии «Адолат» о введении запрета на приватизацию парков, скверов и проспектов с довлетворением встречена гражданами. На основе этого члены фракций СДП «Адолат» и Экологической партии подготовили данный законопроект.

Расширяется практика строительства зданий и сооружений на территориях, которые являются государственной собственностью и находятся в об-

ласти, разрывая связи с окружающей средой. На основе мнений фракций законопроект подготовлен для расширения взаимовыгодного сотрудничества во всех сферах.

Законопроект принят депутатами и направлен в Сенат.

«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Шарлатан или психолог: как распознать?

Профессия психолога очень ценится в больших городах, где люди вынуждены бороться с регулярным перенапряжением и стрессами. Все больше граждан обращается к профессионалам для решения личных проблем и достижения внутренней гармонии.

После пандемии люди стали более уязвимыми ко всему происходящему, остро чувствовали любую проблему, в связи с этим спрос на проработку душевных травм после продолжительной самоизоляции многократно вырос.

Спрос создал ситуацию, когда возникло большое число мошенников, некомпетентных людей, которые наживаются на довериности и неопытности граждан.

По мнению ученых, более 50 процентов материалов в области психологии, размещенных в интернете, не имеет под собой научной основы. Семь из десяти выдающих себя за психологов и коучей не имеет соответствующих навыков и образования.

Выбор психолога — непростое дело. Каждый, кто хочет обратиться за помощью, должен понимать, что без предварительного изучения документов, отзывов, компетенции специалиста велика вероятность потери времени и денег.



Акцент

В 10 вузах страны ведется подготовка психологов, еще в 19 — педагогов-психологов. Высшие медицинские учебные заведения выпускают специалистов по медицинской психологии и психотерапии. Более 2,5 тысячи педагогов-психологов занято в системе дошкольного образования, свыше 13 тысяч — в общеобразовательных школах.

Психология — серьезная и тонкая наука. Настоящий специалист привык правильное мышление, в котором нуждается пациент.

В современном мире практически у каждого бывают периоды неудовлетворенности собственной жизнью, чувство вины, обиды, комплексы неполноценности, борьбы с тревожностью и страхом. Псевдопсихологи не дремлют, они прекрасно понимают потребности людей. Потребители, как правило, не желают самостоятельно разбираться в проблеме. Им хочется, чтобы за них это сделал кто-то более умный, сильный и счастливый, который наверняка знает, как нужно поступить, предложит готовый совет.

Исследования показывают, что счастье редко бывает связано с наличием или отсутствием результатов успеха, и даже достижение поставленных задач дает только временное удовлетворение. Но умение человека понимать общечеловеческие ценности, реально оценивать свои потребности, не зависеть от чужого мнения, быть доволенным собой, объективно принимать себя и своих результаты, не критикуя себя и окружающих, приводит к более продолжительному ощущению радости. Потребуется приложить много усилий, чтобы овладеть нужными знаниями, изучить научные материалы по психологии.

Уверенность в себе формируется с детства, под влиянием личностных черт родных и близких, особенностей воспитания, жизненного опыта, поэтому родителям нужно быть особенно внимательными.

В Узбекистане 5 ноября принят Закон «Об оказании психологической помощи населению». Законопроект разработан в связи с активным развитием рынка психологических услуг в стране.

Согласно документу, психологическая помощь будет оказываться бесплатно или на платной основе психологами, работающими в государственных органах или иных организациях, либо юридическими лицами или индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность в этой сфере в частном порядке. В законе подчеркивается, что заниматься деятельностью по оказанию психологической помощи вправе лица, имеющие высшее образование по профильному направлению.

В 10 вузах страны ведется подготовка психологов, еще в 19 — педагогов-психологов. Высшие медицинские учебные заведения выпускают специалистов по медицинской психологии и психотерапии. Более 2,5 тысячи педагогов-психологов занято в системе дошкольного образования, свыше 13 тысяч — в общеобразовательных школах.

Сведения о факте обращения лица за оказанием психологической помощи, результаты консультации составляют профессиональную тайну психолога и приравниваются к врачебной тайне. Установлена административная ответственность за оказание психологической помощи лицом, не имеющим на это права, либо за несоблюдение ограничений, установленных законодательством.

Контроль за соблюдением новых требований будет осуществлять Министерство здравоохранения. Ведомство также разработает и утвердит стандарты оказания психологической помощи.

Гульшана ХУДОЯРОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.



В нашу повседневную жизнь стремительно вошел новый фактор научно-технического прогресса — искусственный интеллект. В развитых странах применение ИИ в государственном и общественном управлении, экономике, социальной защите, образовании, медицине, сельском хозяйстве и других сферах становится обычной практикой. Кроме очевидных плюсов, использование технологии ведет к ряду существенных рисков. Как их преодолеть — актуальный вопрос, волнующий все мировое сообщество.

Возможности, основанные на понимании

Искусственный интеллект — особая отрасль информатики, которая занимается созданием компьютерных систем с возможностями, свойственными человеческому разуму: понимание языка, обучение, обсуждение, сбор и анализ данных, перевод, математические расчеты, написание текстов и другие функции.

Он используется во многих приборах и приложениях. Иногда технология работает настолько хорошо, что пользователь не подозревает о ее существовании. Вы можете быть удивлены, узнав, сколько устройств в вашем доме, офисе или автомобиле использует ИИ. Например, некоторые интеллектуальные терmostаты создают графики на основе ручных настроек температуры и самостоятельно поддерживают микроклимат. Голосовой ввод, используемый для управления некоторыми устройствами, может запоминать речь владельца, чтобы лучше понять его.

В чем отличие ИИ от обычных алгоритмов обработки информации, придуманных человеком? Программы искусственного интеллекта могут обучаться и совершенствоваться по мере выполнения поставленных задач. Иначе говоря, чем интенсивнее используется технология, тем лучше она «понимает» запросы заказчика. В работе обычной системы со временем ничего не меняется.

Мир искусственного интеллекта практически безграниччен, и он становится все более совершенным благодаря растущим инженерным и вычислительным возможностям. Разные функции, задачи и виды деятельности могут выполняться им на уровне человеческих возможностей и выше, снижая потребность в людях.

Спор длиной в 70 лет

Идея создания мыслящих машин зародилась еще в Древней Греции. В Средние века и Новое время ученые создавали механизмы, заменявшие человеческий труд. В XVII веке французский ученый Блез Паскаль изобрел первую механическую суммирующую машину «Паскалину», которая могла выполнять арифметические действия вплоть до семизначных чисел. Заложенный в ее основу принцип связанных колес почти три столетия был основой для большинства вычислительных устройств.

В XIX веке Жозеф Мари Жаккар создал программируемый ткацкий станок, который по инструкциям на перфокартах мог создавать узорчатую материю. Перфокарты и перфоленты долгое время использовались для ввода информации в телеграфные аппараты, а затем — в компьютеры. Жаккардову маши-

Искусственный интеллект: как использовать на благо общества?

ну нередко называют предтечей ЭВМ.

В 1939 году Алан Тьюринг представил свое изобретение — универсальную машину Тьюринга, в Нью-Йорке были показаны первый механический человек Электро и собака Спарко. К 1950 году А. Тьюринг разработал тест, определяющий степень сходства действий машины и человеческого разума, который позже получил название теста Тьюринга. Это метод исследования искусственного интеллекта, позволяющий определить, способен ли компьютер мыслить как человек.

Термин «искусственный интеллект» впервые был использован на семинаре в Дартмутском колледже США американским ученым-информатиком Джоном Маккарти в 1956 году. Тогда же зародилась научная дисциплина «Исследование искусственного интеллекта».

лировании ИИ, направленном на обеспечение безопасности этой технологии.

Первые успехи

Технологии искусственного интеллекта начали свое стремительное развитие и в Узбекистане. К примеру, год назад агентство «We Digital» запустило лабораторию ИИ, которая интегрирует искусственный интеллект в создание аудио-, видеоконтента и текстов для эффективного решения задач в сфере маркетинга и креатива. Одним из ее проектов стал чат-бот «Uzbek Expert», разработанный на базе ChatGPT. Он предназначен для контент-креаторов, работающих на узбекском языке.

Бот умеет обрабатывать PDF-файлы и обладает обширной словарной базой на узбекском языке, имеет доступ к узбекско-русским и уз-

бекско-английским словарям, что позволяет ему лучше понимать контекст и грамматику. Доступ к новостным СМИ помогает учиться актуальному повествованию. Чат-бот — результат множества экспериментов, он может эффективно помочь журналистам и копирайтерам в их ежедневной работе.

В рамках реализации Стратегии развития сельского хозяйства Республики Узбекистан на 2020—2030 годы в Ташкентском государственном экономическом университете профессорами и преподавателями кафедры цифровой экономики проводятся научные исследования на тему «Основные аспекты внедрения технологий искусственного интеллекта в статистический анализ сельского хозяйства». Реализуется научно-практический проект.

Цель исследования — использование беспилотных летательных устройств для повышения продуктивности земель в сельском хозяйстве, улучшения их мелиоративного состояния, выявление вредных насекомых, устранения проблем в ирригационной системе и нарушений в агротехнических работах.

Проект поможет повысить качество всего цикла аграрного производства — от обра-

ботки почвы до выпуска готовой продукции, сократить чрезмерные финансовые и трудозатраты с помощью цифровых технологий и передового оборудования. В рамках проекта разрабатывается мобильная платформа, которая позволит контролировать состояние полей с помощью смартфона. Приложение будет управлять дронами.

Из имеющихся в Узбекистане источников можно сформировать базу данных для искусственного интеллекта и эффективно их использовать. Такая система может включать данные из Единой системы идентификации (id.gov.uz), портала открытых данных Республики Узбекистан (data.gov.uz), базы данных системы электронного правительства (my.gov.uz), Агентства государственных услуг, разных министерств и ведомств.

Как показывает мировой опыт, при формировании базы данных искусственного интеллекта в программах, ориентированных на социальную сферу, можно использовать данные переписи населения, базы данных налогоплательщиков, медицинских, банковских, страховых компаний. В рамках закона используются операторы связи, данные о коммунальных платежах и задолженностях населения, активности в соцсетях, кредитные истории.

Еще одной сферой применения технологий искусственного интеллекта в нашей стране могут стать программы соцзащиты населения.

Целесообразно использовать возможности ИИ в информационной системе «Единый реестр социальной защиты»,

что послужит эффективной

реализации постановления

Президента «О дополнительных мерах по автоматизации

процедур предоставления государственных социальных услуг и помощи населению».

Теперь процедура рассмотрения заявлений о назначении соцвыплат осуществляется посредством единого реестра. Являясь компонентом системы «Электронное правительство», он функционирует как межведомственная интеграционная платформа, а база данных, представляющая соответствующими ведомствами, может поддерживаться с помощью технологий искусственного интеллекта.

Важно внедрять их с привлечением ведущих местных

экспертов и иностранных компаний.

Поверхностный подход, во-первых, не даст

ожидаемых результатов,

во-вторых, приведет к растрате бюджетных средств, в-третьих,

недостаточно защищенные

программы и системы

могут попасть в руки кибер-

преступников и привести к

утечке конфиденциальной частной информации, подорвать национальную безопасность.

При внедрении технологий искусственного интеллекта в социальную и другие сферы крайне важна конфиденциальность при хранении и управлении персональными данными. Этические аспекты использования ИИ находятся в центре внимания ведущих международных организаций в таких странах, как США, Великобритания, государства ЕС, Китай и Россия. Бесконтрольное использование ИИ может привести к ограничению личных прав и свобод граждан. Поэтому на эти вопросы целесообразно обратить особое внимание при создании правовых основ использования искусственного интеллекта.

Если использовать в этом процессе искусственный интеллект, можно будет составить полную картину общественного мнения о проблемах в каждом регионе, повысить эффективность проводимой государством политики, выявляя болевые точки и принимая меры по их предотвращению.

Алишер КОБИЛОВ,
кандидат экономических наук,
доцент Ташкентского
государственного
экономического университета.

Новости Каракалпакстана

Достигнуты договоренности

Сотрудничество в области информационных технологий, реализации проектов в зеленой экономике, трудовой миграции и другие вопросы обсудили представители делегации Каракалпакстана во главе с председателем парламента республики Аманбаем Орынбаевым в Южной Корее.



Визит состоялся в рамках создания платформы по итогам форума «Укрепление сотрудничества между Республикой Корея и странами Центральной Азии». Члены делегации посетили компанию «Асгу», где поднимали вопросы строительства IT-объектов, в группе компаний «People & Dream Co., Ltd.» говорили о профессиональной ориентации, трудовой миграции, изучении иностранных языков гражданами, выезжающими на работу за рубеж.

На встрече в Агентстве по международному сотрудничеству (KOICA) обсуждены возможности реализации проектов в области смягчения последствий Аравийской катастрофы, широкого внедрения водосберегающих и информационных технологий. По итогам встречи KOICA передала вузам Каракалпакстана современное компьютерное оборудование. С представителями компании «KIDL Co. LTD» достигнута договоренность о сотрудничестве в аграрной сфере, обеспечении медицинских учреждений Каракалпакстана современным оборудованием.

Подарки сельским школьникам

Три учебных корпуса для школ возведены в сельских сходах граждан «Дустлик овули», «Элликкала» и «Ок олтин» Элликкалинского района.

Строительство велось в рамках реализации постановления главы государства «О мерах по развитию социальной и производственной инфраструктуры Республики Узбекистан в 2024—2026 годах». На возведение корпусов, рассчитанных на 270, 300 и 330 учебных мест при общеобразовательных школах № 18, 39 и 41, направлено более 10 миллиардов сумов. Еще один корпус появился при школе № 63 в махалле «Навруз» Турткульского района. Здесь в новых классах за партии сели 240 учеников. Возвведение социального объекта вложено свыше 2,7 миллиарда сумов.

Мастера на Восточном базаре

В международном фестивале, проводимом в Татарстане, принимают участие мастера искусств, художники и туроператоры из Каракалпакстана.



В рамках мероприятия проходит выставка мастеров кисти северного региона. В Казанском государственном институте культуры состоится показ пьесы, в концертной программе принимают участие ведущие артисты и Каракалпакский государственный национальный фольклорный ансамбль «Айкулаш».

Для установления партнерских связей Каракалпакстана с Татарстаном в сфере туризма, культуры, образования, обмена информацией состоится конференция «Культурная связь народов Азии и Востока». В Татарстане также будет отмечаться 200-летие великого каракалпакского поэта Ажиняза.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

НС ВОПРОС ПО СУЩЕСТВУ

Что в багаже контрабандистов?

В последнее время все чаще фиксируются факты попыток несанкционированного вывоза за пределы республики раритетов, представляющих историческую и культурную ценность.



Такие данные озвучены на пресс-конференции с участием специалистов Самаркандского областного таможенного управления.

Отмечалось, что за 10 месяцев в Государственный бюджет было перечислено 2,72 триллиона сумов. Предпринимателям предоставлено льгот на 1,81 триллиона сумов. Преференциями могли воспользоваться бизнес-структуры, импортировавшие в страну технологическое оборудование, транспортные средства, отдельные виды медикаментов и продуктов питания для удов-

летворения внутренних потребностей. Также предоставлена отсрочка на выплату таможенных платежей на более 600 миллиардов сумов, — говорит первый заместитель

начальника таможенного управления Самаркандской области Анвар Мухаммадиев. — Возбуждено более 1 200 административных и 55 уголовных дел. Выявлены факты незаконного оборота более 43 килограммов наркотических веществ, алкогольной продукции — на более чем один миллиард сумов и более 8 500 пачек табачных изделий.

Сотрудники таможни обратили внимание на участившиеся попытки вывоза за пределы Узбекистана раритетов, представляющих историческую и культурную ценность. В 2023 году было зафиксировано три таких случая, в 2024-м — уже 12. В текущем году сотрудниками самаркандской таможни предотвращен незаконный вывоз 77 раритетных предметов.

Таможенниками изъято 10,3 килограмма ювелирных изде-

лий, которые транспортировали с нарушением требований законодательства. Предотвращен провоз психотропных и сильно-действующих веществ, более 153 тысяч единиц пиротехники.

За 10 месяцев из Самаркандской области экспортировано товаров на более 720 миллионов долларов. Это на 15 процентов больше, чем в прошлом году. Из региона за рубеж отправляют сельскохозяйственную продукцию, металлы, изделия из них, транспортные средства, комплектующие к ним, продукты питания, другую продукцию. В Самаркандскую область импортируют технологическое оборудование, медикаменты, продукты питания, изделия металлопроката.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС ВЫСТАВКИ

Креативная энергия и преданность творчеству

В Ташкенте прошла творческая ярмарка «ArtWeekend», ставшая значимым событием для ценителей ручной работы.



Мероприятие объединило лучших мастеров прикладного искусства, предоставив им возможность продемонстрировать таланты. На ярмарке были представлены эксклюзивные изделия — украшения, аксессуары, предметы декора для дома, праздничные и новогодние подарки. Для детей и взрослых были организованы интерактивные мастер-классы.

Основными критериями отбора участников стали экологичность, качество и оригинальный дизайн работ. Для начинающих мастеров ярмарка стала отличной стартовой площадкой. Идейный вдохновитель и организатор арт-платформы Александра Лебедева рассказала о цели проекта.

— Наша главная задача — поддерживать локальных мастеров и создавать пространство, где творчество встречается с бизнесом. Мы помогаем им реализовать талант и демонстрируем ценность авторских работ, — отметила она.

Одной из участниц ярмарки стала Ирина Тяпугина с игрушками ручной работы.

— Создаю игрушки, связанные крючком. Каждая из них отличается высоким качеством и безопасностью для детей. Вязанию меня научил папа в детстве, позже всерьез увлеклась этим занятием. Уже четыре года делаю изделия на новогоднюю тематику. Для малышей создаю поделки из хлопка: погремушки, развивающие игрушки и многое другое. Самая большая награда для меня — видеть радость юных покупателей, — рассказала Ирина.

Другим примером творческой энергии стала Яна Нуридинова, которая изготавливает мыло ручной работы.

— Все началось с совместного творчества с дочкой. Постепенно хобби переросло в небольшой бизнес. Новые идеи нередко предлагаю посетителям. Ждем от ярмарки новых клиентов и вдохновения, — поделилась Яна.

Не менее интересен опыт Татьяны Нам, член ассоциации «Хунарманд», которая создает игрушки, украшения из натуральных камней, декоративные свечи и мыло.

— В работе использую исключительно натуральные материалы. Например, соевый воск, украшенный природным декором. В ассортименте также представлены свечи из минерального геля без содержания парабенов. Так же предлагаю глицериновое мыло ручной работы, украшения — браслеты и чокеры, гребешки, выполненные из раковин, — отметила Татьяна.

Команда «ArtWeekend» планирует расширить формат мероприятия и проводить ярмарки в разных городах Узбекистана, а также запустить образовательные программы для мастеров и посетителей, наладить сотрудничество с международными проектами, чтобы вывести местных ремесленников на новый уровень.

Ярмарка стала праздником творчества, значимым вкладом в развитие локального рынка ручных изделий. Она вдохновляет, объединяет людей и открывает новые горизонты, доказывая, что искусство — это мощный инструмент для роста культуры и предпринимательства.

Екатерина ШКРЕТ,
«Народное слово».

Коллектив аппарата Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования начальнику управления Государственного бюджета Тулкину Эшназарову в связи с кончиной матери

ЭШНАЗАРОВОЙ Мушаррам.

НС ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

Боевая техника на аллеях парка



Фото пресс-службы Министерства обороны



В Андижанской области создан парк «Ватанпарвар». Объект, где представлено множество образцов современной боевой техники и вооружения, расположжен на массиве Новый Андижан.

Парк создан в целях воспитания молодежи в духе патриотизма, повышения интереса молодых людей к службе в Вооруженных Силах Узбекистана, ознаком-

ления жителей и гостей региона с потенциалом национальной армии.

В мероприятии по случаю его открытия приняли участие представители командования войск Восточного военного округа, военнослужащие и молодежь, ветераны Вооруженных Сил, представители государственных и общественных организаций.

Хоким Андижанской области Ш. Абдурахманов и командующий войсками округа генерал-майор А. Саидов возложили венки к подножию памятника «Клятва Родине», затем рассказали о парке «Ватанпарвар», процессах и целях его строительства.

Сергей ВЛАДИМИРОВ,
«Народное слово».

БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

Когда любоваться потоком Леониды

В ноябрь можно наблюдать одно из самых ярких астрономических событий года — метеорный поток Леониды. В 2024 году пик этого явления пришелся на середину месяца. В чем его особенность и когда лучше всего любоваться «падающими звездами»?

Леониды — ежегодный метеорный поток, один из самых интенсивных и ярких звездопадов года. Наблюдатели могут увидеть около 15–20 метеоров в час. Небесные тела проносятся по небу со скоростью около 71 км/с, что в 200 раз превышает скорость пули. При этом они оставляют след, который может держаться в воздухе несколько минут.

В 1833 году прошел мощный метеорный штурм. Тогда жители Земли стали свидетелями удивительной картины: в ноябрьском небе вспыхивало до 100 тысяч метеоров в час.

Последний метеорный штурм Леониды состоялся в ноябре 1999 года, следующему жителям Земли придется ждать до 2033 года. Согласно прогнозам, плотность «падающих звезд» может достигнуть 400 метеоров в час.

Метеорный поток активен почти весь ноябрь: первые метеоры появились на небе уже 6 ноября, последние можно увидеть в последний день месяца. По прогнозам, активность потока временно возрастет 20 ноября, однако точно неизвестно, сколько «падающих звезд» получится заметить в этот день. Любоваться звездопадом лучше в часы, когда Луна еще не поднялась над горизонтом.

Смотреть на Леониды астрономы советуют за чертой города, вдали от мощных источников света. При этом следует расположиться так, чтобы Луна оказалась закрыта деревом или другим объектом — так ее свет не будет мешать наблюдениям.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

НС «ЗЕЛЕНОЕ ПРОСТРАНСТВО»

Общенациональный проект в действии

Для улучшения экологической обстановки, предупреждения негативного воздействия пылевых и песчаных бурь на окружающую среду в Ташкентской области в рамках общегосударственного проекта «Зеленое пространство» проводятся комплексные мероприятия.

Нынешней осенью в регионе намечена посадка около 6,5 миллиона саженцев фруктовых и декоративных деревьев. Этим занимаются районные и городские хокимияты, предприятия, организации, учреждения, жители махаллей. Проведена работа по очистке площадей, вспашке почвы, укладке оросительных систем.

В Чиназском районе в реализации проекта приняли участие свыше 250 работников аграрной сферы, активисты махаллей, ветераны, молодые семьи. Ими высажено около семи тысяч саженцев.

По инициативе Ташкентского областного Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев присадебных земель, хокимията Чиназского района на территории фермерского хозяйства «Гани бува» на площади в полгектара заложен сад. Но одно



дело посадить дерево, другое — вырастить его.

— Чтобы труд сотен людей не был напрасным, необходимо принять меры, — говорит инспектор Чиназского районного отдела Ташкентского областного управления Агентства по карантину и защите растений Энвер Усеинов. — Для этого своевременно проводим агротехнические мероприятия, профилактику заболеваний растений, участвуем в инвентаризации деревьев, формировании базы данных.

В начале октября проект «Зеленое пространство» стал победителем в номинации «Сель-

ское и лесное хозяйство в новых климатических условиях» на втором международном климатическом конкурсе «Зеленая Евразия» в Ереване (Армения). Конкурс был организован Агентством стратегических инициатив совместно с Евразийской экономической комиссией (ЕЭК). В число победителей и финалистов вошли 57 лучших климатических практик из Узбекистана, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Ирана, Египта, Индонезии.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1122.

Цена договорная. 2 печ. л. Тираж 2 920. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



1 2 3 4 5 6

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организатор, оформивший подпись.

Оператором за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsu@mail.ru

Выпускающий редактор К. АБДУРАХИМОВ
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 21.05 Подписано в 23.40